

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

Año XXX.—Número 7.459

Segovia.—Jueves 27 de Marzo de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

EL MOMENTO PRESENTE

PROBLEMAS DE SEGOVIA

(CATALOGANDO RECUERDOS Y ESPERANZAS)

XX

El problema del agua es ya un problema histórico en Segovia. Por antonomasia pudiera decirse que es el problema de la ciudad. Ante él todos los demás problemas carecen de importancia, son por decirlo así, problemas subalternos. Tan apetejada y esperada está siendo su solución, que es de suponer que si alguna vez llega a resolverse—nuestro optimismo nos hace confiar en que algún día se resolverá—el pueblo segoviano remedará a aquel Rodrigo de Triana, el serviola de una de las naves que acompañaron a Colón en su primer viaje a América, cuando vislumbró la costa en el horizonte, al grito de: ¡Tierra!, con la diferencia de que los segovianos rompieron jubilosamente a dar el grito de: ¡Agua! cuando vean fluir el precioso líquido por los grifos de sus viviendas.

Como queda apuntado, el problema del agua es tan remoto que se pierde en la noche de los tiempos. La apacibilidad de las gentes segovianas fué dejando transcurrir los siglos—mejor los siglos—sin que nadie pusiera sus manos pecadoras en la tarea de ofrecer a la ciudad un buen servicio de abastecimiento de agua. Nosotros, dentro de nuestra modestia, sentíamos una secreta malquerencia hacia los señores de todos los Municipios que habían regido la vida segoviana desde los comienzos de la Era Cristiana hasta la aparición de la Dictadura. Comparáramos a los concejales de todas las situaciones políticas que en el transcurso de los siglos habían ocupado los escanos municipales de Segovia, con los del tiempo de Trajano y no resistían a ellos la confronta. Al emperador Trajano debiera haberse le nombrado concejal honorario de Segovia por haber sido la única persona que se ocupó del problema del agua.

El problema del agua ha tenido dos etapas de actividad en el transcurso de mil ochocientos trece años. Según los eruditos especializados en cosas de Segovia, construyó Trajano el Optimo nuestro maravilloso acueducto allá por el año ciento trece de nuestra Era. El último Ayuntamiento municipal trató en el año mil noventa y tres de rematar la obra iniciada por Trajano. Nuestro rencor hacia los Ayuntamientos comprendidos entre la dominación de Trajano y el desempeño de la Alcaldía por el señor Moreno (don Claudio), no se ha extinguido todavía. En la fonética de nuestra alma palpaba una ansiedad hasta que llegó la Dictadura y pusimos nuestra esperanza en las palabras prometedoras de sus jefes.

Es cierto que los concejales que gobernaron Segovia desde Trajano hasta los tiempos del señor Moreno, no hicieron gran cosa en relación con el servicio del agua. Esto lo reconocemos todos. Ellos mismos también lo reconocen. Pero en descargo de la responsabilidad que aquellos señores tuvieron en un «dolor far niente», hay que apuntarles a dichos señores la posibilidad de que se sintieran interesados al computar el gasto que debía de exigir la solución del problema con las dificultades pecuniarias que seguramente habían de encontrarse para afrontarlo con garantías de éxito. Quizás contuviera sus buenos propósitos el temor a comprometer la vida económica de la ciudad con una aventura gravosa para sus intereses. La ciudad es pobre y había que meditar muy a conciencia lo que se iba a hacer antes de decidirse a arrojar por la borda la modesta fortuna municipal, aunque ello se sacrificara la vanidad de significarse como gestores activos. Queremos recordar ahora que al advenir la Dictadura se pensó por los señores del último Ayuntamiento del viejo régimen en pignorar las láminas que poseía la ciudad para ar-

los egregios varones de la Dictadura para que no corrieran el riesgo de contaminarse con los morbos de las rancias prácticas. Se exorcizó a las meigas del aquelarre político cuya noche de Walpurgis había sumido al país en un mar de desesperaciones y tinieblas. La provincia entera prorrumpió en alaridos clamorosos.

Pero entre tanta gloria y algazara como conmovía la vida segoviana, el agua que llegaba a la ciudad era poca y no muy pura. La salud pública comenzó a resentirse. La «barrigosis» africana atacó a algunos organismos. Los médicos se removieron alarmados ante la inminencia de una epidemia tífica. Hubo reunión de autoridades, cabildos de técnicos, chismorreos de casino, aguijonazos de Prensa. Los arcángeles de la nueva política local comenzaron a caer en

la cuenta de que Trajano no había completado su obra. Puestos a dar un retoque a la ciudad para ponerla como si la acabaran de sacar de la tienda, pensaron que había llegado el momento de acometer algunas obras. La ciudad estaba vieja y había que remozarla. Lo imponía el buen gusto de los tiempos y las exigencias del turismo. Este rejuvenecimiento no era cosa de lograrlo mediante unos cuantos parches y ríostros, sino con algo de más firme consistencia. Hubo tanteos de posibilidades económicas para llevar a cabo el remozamiento urbano. El contribuyente estaba escuálido, casi en los huesos, para exigirle más aportaciones pecuniarias. La salvación de Segovia tenía que ser lo más decorosa posible dentro de la mayor baratura.

H. B.

Coplas de actualidad

Así, como suena

Si no eres de mi opinión, yo, mi lector, lo deploro; más para mí es un «tostón» esa sincronización que titulan «film sonoro».

O yo soy un despreciable ser, que no lo he comprendido, o es éste, lector amable, un amodorrante ruido de lo más insoportable.

La dura verdad es esa (y no se tome a manía de ir contra ninguna empresa), ese ruido no interesa porque en él no hay melodía.

Esos ruidos estridentes, cual los chillidos de un loro, no «suenan» bien a las gentes, aunque los inteligentes lo llamen «cine sonoro».

Además, y esto es atroz, con semejante ruido a la metálica voz se está haciendo nuestro oído y ya el rugido feroz del león o la pantera le harán sensación igual que si una triple ligera le interpreta una habanera, un chotis o un kake-vall.

Si sigue el ruido estridente nuestra sordera se fragua; hay, lector, ya quien no siente ni la corriente del agua, aunque es cosa tan «corriente».

MARIO GUILLÉN SALAYA

El próximo viaje del ministro de Fomento

Huesca, 26.—Ha sido anunciado oficialmente el viaje del ministro de Fomento para visitar la Confederación Hidrográfica del Ebro. El itinerario en esta provincia será el siguiente:

El ministro, con los técnicos del Ministerio, llegará a Zaragoza en el expreso de las dos y media de la madrugada del sábado; descansará hasta las ocho de la mañana, hora en que saldrá en automóvil con dirección a Almodóvar para visitar la granja agrícola establecida en esta villa.

Recorrerá los trabajos que se realizan hasta el pueblo de Robres, re-

gresando a almorzar a Tormos, centro de gran actividad de los trabajos que realizan los Riegos del Alto Aragón.

Por la tarde visitará la presa del Gállego, y marchará al pantano Arguis, entrando en Huesca al regreso.

En el despacho del gobernador civil recibirá a las autoridades y saldrá luego para Zaragoza, donde permanecerá.

No está acordado aún si el ministro visitará el pantano de Barasona, enclavado en las proximidades de Graus, en cuyo caso permanecería en Huesca, para en la mañana del domingo realizar la visita.

No han concertado Sánchez Guerra y Alba la creación de ningún partido

París, 25.—La Prensa francesa recoge la noticia publicada por un diario de San Sebastián, según la cual los señores Sánchez Guerra y Alba habían decidido en una reciente entrevista celebrada en París la creación de un partido constitucionalista.

La noticia debe ser rectificada. Es cierto que los señores Sánchez Guerra y Alba han tenido ocasión de conferenciar estos días, y seguramente la tendrán de nuevo antes de que el primero de ellos regrese a Madrid, a principios de la semana próxima; pero en la entrevista celebrada, aunque los temas políticos ocuparon, como es natural, lugar preferente, dada la significación de los interlocutores, no se concertó la creación de ningún nuevo partido ni era éste el objeto de la entrevista.

Un «majo» piropeador

Huesca, 26.—En Boltaña José Salaniero Monchús intentó propiarse con la joven Emilia Bara, la cual le dió una bofetada. Salaniero dió a la joven un puñetazo en el estómago, causándole lesión interna y vómito de sangre.

INTERESES PROVINCIALES

La Diputación y los pretendidos arbitrios sobre productos resinosos, maderas, saltos de agua, etc.

En el «Boletín Oficial» del día 21 del corriente, el presidente de la Diputación provincial publicó el acuerdo adoptado por dicha Corporación para establecer los siguientes arbitrios:

1.º El 3 por 100 del importe íntegro del producto que corresponda a los dueños de pinares, personas o entidades subrogados en su derecho, bien sean comunidades, Ayuntamientos, sociedades, entidades o particulares, deducidos las contribuciones e impuestos del Estado. (Se calcula producirá este arbitrio unas 10.000 pesetas).

2.º Dos por 100 sobre los productos maderables de los pinares de la provincia en la misma forma que el anterior. (Producto aproximado de este arbitrio, 5.000 pesetas).

3.º Arbitrio sobre saltos de agua que produzcan fuerza motriz a razón de 5 pesetas por caballo de fuerza que represente el salto, deduciendo un 25 por 100 por las pérdidas de energía en la producción. (Se calcula producirá este arbitrio 5.000 pesetas).

4.º Arbitrio sobre extracción y aprovechamiento de piedras, arenas, arcillas, barros, cales y otras sustancias análogas, a razón de diez céntimos por cada metro cúbico. (Producirá, aproximadamente, pesetas 3.000).

Por consiguiente, se supone que estos arbitrios producirán al presu-

puesto provincial un ingreso de unas 23.000 pesetas. ***

En realidad poca importancia tiene el total que arrojan estos gravámenes, pero, a nuestro juicio, mejor haría la Corporación provincial con prescindir de la imposición de los mismos que con ponerlos en vigor, más, teniendo en cuenta las razones de índole moral y económica que se opondrán a la realización de ese acuerdo.

Por otra parte, en estos momentos en que se practica la política de austeridad y economías (desterrada de las últimas Diputaciones provinciales), nos parecería muy justo que la de Segovia no intentara aumentar su presupuesto de ingresos a costa de la creación de nuevos arbitrios. Ciertamente que la creación de éstos fué acordada por la Diputación anterior; pero esto mismo abona nuestras alegaciones en pro de la anulación de ese acuerdo, puesto que la actual estructuración de las Corporaciones provinciales (muy distinta a la que tenían en vida de la Dictadura) permitirá disminuir considerablemente sus obligaciones presupuestarias. ***

De varios pueblos de la provincia recibimos noticias participándonos que los Ayuntamientos, sociedades, entidades y particulares, se aprestan a celebrar una reunión para tomar acuerdos en relación con el propósito de la Diputación provincial y exteriorizar por ello su protesta.

†
EL SEÑOR

Don Alberto Gallegos Silva
ODONTÓLOGO

HA FALLECIDO EL DÍA 27 DE MARZO DE 1930
a los 54 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Cruz Serrano; sus hijos don Enrique, doña Dorotea, don Alberto y doña Esperanza; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, 28, en la iglesia de San Martín, a las nueve y cuarto de la misma, y acto seguido, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Juan Bravo, 18, al Cementerio, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Incendio en un almacén

Medio millón de pérdidas

Sabadell, 27.—En unos almacenes de papel que la casa sucesor de Felio Fontanet tiene instalados en la calle de Bugí se declaró un violento incendio, que, por la combustibilidad del material almacenado, en pocos momentos adquirió gran incremento. Los vecinos se apresuraron a sacar los muebles a la calle.

Además, se oyeron ruidosas y repetidas explosiones, que sembraron el pánico en la ciudad, dando la impresión de un tiroteo.

Seguidamente, el personal de bomberos comenzó los trabajos de extinción, procurando el aislamiento del fuego.

Un anciano que desde hace tres meses se hallaba postrado en el lecho, domiciliado en una casa colindante con el inmueble, tuvo que ser trasladado a otra.

Al lugar del siniestro acudieron el teniente de alcalde, el arquitecto municipal, fuerzas de la Guardia Urbana, policías y Guardia civil.

Las pérdidas se calculan en unas 500.000 pesetas.

Otro invento de Marconi

Génova, 26.—A las once de la mañana, el inventor italiano Marconi, transmitió desde aquí, por radio, una corriente necesaria para encender las luces de Sidney (Nueva Gales del Sur), encendiendo simultáneamente 2.000 bombillas eléctricas.

Delante de los periodistas, en su yate «Electra», el famoso inventor señaló al representante de la «United Press» cómo, tocando una simple llave, lanzaba la corriente a los antipodas, por vía Somerton (Inglaterra), y luego dicha corriente era retransmitida a Rockbank (Victoria), de donde nuevamente se retransmitió en forma automática, y ya por hilos sobre la tierra, a la Municipalidad de Sidney.

El corresponsal de la «United Press», conversando con el director gerente de la Fiske Amalgamated Wireless Company, le rogó enviara un saludo de los periodistas europeos a sus colegas australianos.

Según noticias de Sidney, el experimento logró un completo éxito, y las luces se encendieron en aquella población simultáneamente con la maniobra de Marconi en la llave de su yate, anclado en Génova.

Manifiesto de la Confederación Nacional del Trabajo

Barcelona, 26.—Bajo el título de «Nuestra posición en el momento actual», ha publicado un manifiesto la Confederación Nacional del Trabajo, en el que establece las conclusiones siguientes:

«Primera. La Confederación Nacional del Trabajo apoyará a la opinión del país en todo esfuerzo ten-

dente a que sean convocadas unas Cortes constituyentes.

Segunda. El establecimiento de las garantías constitucionales y de todos los derechos de ciudadanía.

Tercera. La más absoluta y estricta libertad sindical.

Cuarta. El respeto de la jornada actual de ocho horas y de todas las reivindicaciones que tenemos conquistadas; y

Quinta. La libertad de todos los presos políticos y sociales y la revisión de procesos.»

Noticias políticas

El general Berenguer y la hora de verano

Hablando el presidente del Consejo con los periodistas acerca del acuerdo tomado en el Consejo de no implantar este año la hora de verano, dijo:

«Era una medida que introducía muchos trastornos; beneficiaba en todo caso a los del Norte, pero no a los que hacen vida burguesa en Madrid y menos a los del Sur y de Levante. El cambio de hora no lo adaptaban en el campo, ni la Iglesia, ni otros sectores sociales. En cambio, perjudicaba a muchos sin beneficio de nadie, especialmente al comercio pequeño y a los espectáculos. Es preferible que los trenes a quienes afecta directamente la medida varíen el horario. Todo será que la gente que lo necesite tenga en cuenta esa variación. Con adelantar una hora la gente no iba a cenar hasta las diez, y esto ha hecho que nos hayamos acostumbrado a cenar tan tarde, pues yo recuerdo que hace unos cinco años se cenaba en Madrid a las nueve.»

El nuevo capitán general de Cataluña

En la Presidencia del Consejo facilitaron anoche la siguiente nota: «La alta categoría de Su Alteza Real el infante don Carlos y su dignidad como capitán general del Ejército tiene su adecuado puesto en la alta inspección del Ejército, función que el Gobierno se propone vincular en esta categoría al organizar en sus reformas militares el alto mando del Ejército.»

Pero entretanto y atendiendo a conveniencias de actualidad, Su Alteza Real, a requerimiento del Gobierno de Su Majestad, desempeñará el tiempo que las circunstancias lo exijan la Capitanía general de Cataluña.»

La Marina mercante y el Cuerpo de Sanidad de la Armada

El ministro de Marina manifestó ayer que en el Consejo de ministros se estudió lo referente al Cuerpo de Sanidad de la Armada. Se restablecerá la inspección general de dicho Cuerpo y otra inspección más.

Un periodista le preguntó si podría decir algo de otros asuntos tratados también en Consejo.

El ministro contestó que eran asuntos meramente de trámite. He tratado principalmente de economías en las dotaciones, consiguiendo disminuir en dos millones el gasto de carbón. En cuanto a la Marina

Antonio Gil y Morales
MEDICO-ODONTOLOGO

EX INSPECTOR MUNICIPAL DE OLMBRADA

Participa a su distinguida clientela, que desde el día 1.º de Abril próximo se establece en Palencia, Mayor Principal, 35, en donde ofrece su casa y servicios profesionales. Al mismo tiempo hace presente que dado el favor que vienen dispensándole sus numerosos clientes en esta zona de Cuéllar, continuará asistiendo los jueves a la consulta que en esta villa tiene establecida

J. ROMERO.-ODONTÓLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

	Pesetas	Pesetas	
Extracciones sin dolor.....	8,00	Empastes.....	5,00
Coronas oro de libra.....	30,00	Dientes a pivot.....	80,00
Dientes de porcelana.....	5,00	Aparatos de caucho, completos, desde.....	130,00

Correcciones de Ortodoncia. Estomatología.
Luz Ultravioleta. Electroterapia etcétera.

Consulta diaria en Segovia: de diez a una y de tres a siete
TALLERES Y LABORATORIO
CERVANTES, 28, PRINCIPAL IZQUIERDA
Consulta en Cantalejo, los viernes

TEATRO JUAN BRAVO

HOY, 27 DE MARZO DE 1930

JUEVES DE MODA

Película muda de la casa SELECCIONES CAPITOLIO, titulada

El primer beso

interpretada por ANNY ONDRA

Secciones a las siete y diez y media de la noche

mercante, asunto de gran importancia, estaba dotado insuficientemente, y conste que alcanza una cifra aproximada de ochenta millones, pero hacen falta veintidós millones más. Esto no es extraño. Ya les dije días pasados que a la Transatlántica se le dan veintiocho millones de subvención, y necesita veinte más. Además ya saben que se creó una línea directa a Barcelona, subvencionada con un millón, con motivo de la Exposición, y ahora se pide que continúe.

La convocatoria para la Escuela de Estudios Superiores Militares

Se ha publicado la convocatoria para el curso de 1930-31 en la Escuela de Estudios Superiores Militares.

El número de plazas para la sección militar será de 25, de las que se adjudicarán 12 a jefes y oficiales de Infantería, dos para Caballería, dos para Ingenieros, cuatro para Artillería y cinco para cualquier Arma o Cuerpo indistintamente. Las plazas asignadas a cada Arma se cubrirán con los aspirantes de la misma que tengan mayor calificación; las demás plazas, por orden de calificación general.

En la sección industrial habrá cinco plazas disponibles para cada una de las especiales: químico-metalúrgica, arquitectura militar y electro-técnica.

Los aspirantes promoverán instancia a Su Majestad el Rey antes del 15 de Abril.

Las pruebas de ingreso darán comienzo el 16 de Junio, haciéndose antes pública la lista de aspirantes admitidos a examen. Los aspirantes harán el viaje de ida y regreso para el examen por cuenta del Estado, con dietas. Actuarán tres Tribunales: uno para la sección militar y otro para cada uno de los grupos de la sección industrial.

Terminados los ejercicios, actuará la Junta calificadora, presidida por el general director de la Escuela y formada por el jefe de estudios, cuatro profesores y el ayudante de profesor, secretario.

La cuota mensual que abonará cada alumno por concepto de matrícula será de 12,50 pesetas.

En breve se concederá la amnistía solicitada

Barcelona, 25.—«La Rambla» publica una información de Francisco Madrid dando cuenta de la visita que, acompañando recientemente a Marcelino Domingo, hizo al general Berenguer. Da cuenta de la visita en estos términos:

«Venimos—dijo Marcelino Domingo—a pedirle la amnistía o a saber cuándo la darán ustedes.

«En eso estamos, señor Domingo. Buscamos la ocasión, la fecha, el motivo que la ofrezca porque no vamos ha despertarnos y conceder la amnistía. No puedo asegurar la fecha, pero la vamos a dar pronto. A mí no me preocupa la cuestión, y menos después de la Exposición de Barcelona, en que son muchos los españoles que al visitar Barcelona se han dado cuenta de que Cataluña necesita un trato distinto al del resto de España, porque su progreso y su adelanto se lo merecen y porque los catalanes han visto cómo España volvía sus ojos hacia Catalu-

ña con admiración y devoción. Creo que en el pasado año 1929 ha habido un fuerte contacto, y no me preocupa esta cuestión separatista. Si hubiera un levantamiento separatista, entonces la cuestión sería muy otra de la que simplemente establece la propaganda regionalista, a la que concedo amplios horizontes para que se haga, pues soy un admirador ferviente de Cataluña y creo muy justas sus aspiraciones. Nadie puede decir que desde que ejercemos el Poder hayamos cohibido uno solo de los actos regionalistas que se han efectuado, y ayer se celebró en el Palacio Nacional el concierto del Orfeo Catalá en medio del mayor entusiasmo.

«La propagandista separatista aumenta—dijo Domingo—cuando se cohibe la regionalista. Mientras se admita el regionalismo integral, el separatismo puede ir aminorándose en la masa del pueblo catalán, que siente nacer en él la protesta cuando se cohiben sus sentimientos catalanes.

«Pues por mi parte—contestó el presidente—no tengo inconveniente ninguno en que siga esa propaganda.

«Desde luego es preciso que den la amnistía cuanto antes para pacificar todos los espíritus.

«Estamos tratando de ello, y no lo dejo de la mano. Puedo asegurarle que mi ánimo está predisposto a concederla. A ver si salimos adelante.»

¿Por qué son negras las moras?

Días atrás me sorprendió un anónimo agradable, por lo original e inocente que era. Yo detesto los anónimos; todos entrañan, cuando menos, cobardía.

Hay anónimos de procedencia criminal, como son los que amenazan a la vida de una persona; otros, de estafa. Estos anónimos son los más repugnantes y bajos, y quien los dirige es el más cobarde y villano, porque firma su maldad con el incógnito. Es como el traidor solapado que mata inmune en la sombra; es un avieso sin cara, que por no tenerla, no la da. Otras veces, el anónimo implica injurias...; otras, es el horóscopo de uno, que nos envía una desconocida persona que se interesa por nuestra suerte; estos anónimos huelen a superstición.

Pero el anónimo que me ha sorprendido estos días es de lo más inocente e ingenuo.

Si todo anónimo, cuando es de baja procedencia, viene a alterar la tranquilidad del que lo recibe, y le hace entrar en indignación, o en zozobra, o en miedo, o en venganza, este anónimo que digo que he recibido, me ha hecho entrar en una dulce preocupación, y una plácida idea, es lo primero que se me ha ocurrido.

Consistía el anónimo en un sobre verde, como es el color de quien espera, pulcramente precintado con cintitas de seda del mismo color, todo ello perfumado de la más rica esencia oriental, y dentro, un pliego, en el que se leía esta curiosa pregunta: «¿Por qué son negras las moras? Contestad en EL ADELANTADO. Algún día sabréis mi nombre.»

Como estaba escrito en mecanografía, no he podido sospechar en lo más remoto quién pudiera ser...

Desde luego, no da lugar a duda que debe ser mujer; alguna señorita

ilustrada, pero de un alma romántica, capaz de abrigar bellos sueños, sentimental, si queréis; una poetisa quizá que no hace versos, pero que los siente y los vive; una erudita que quiere aumentar el caudal de su erudición, con un conocimiento más. Si una mujer tiene que haber sido, por lo ingenuo e inocente de la pregunta, sólo el corazón tierno y sensible de la mujer, que se nutre de dulces y exquisitas puerilidades, puede satisfacer una delicada curiosidad.

Y confieso que esta sencilla pregunta me ha dejado perplejo y profundamente meditativo: ¿Por qué son negras las moras?

Si no me es infiel la memoria, recuerdo haber leído en mi adolescencia, no sé en qué viejo libro, que Piramo, joven asirio, estaba enamorado de Thisbe, doncella apasionada y vehemente, que dió su nombre a la villa de Thisbe, en Beocia.

Ambos amantes se amaban frenéticamente; pero sus familias, enemistadas por antiguos y profundos odios, no consintieron estos amores, y los jóvenes se fugaron de sus respectivas casas, conviniendo en reunirse lejos de la población, debajo de un moral.

Llegó primero Thisbe a la cita, y apenas hubo llegado, los rugidos espantables de una leona le llenaron de

susto en el misterio de la noche, y huyó buscando un sitio donde esconderse; en la carrera le cayó el velo con que cubría su cabeza; llegó la leona, y, con su boca ensangrentada en otra presa, desgarró y manchó el velo. No necesitó ver más el joven Piramo al llegar poco después: el despojo sangriento y las huellas de la fiera le enloquecen de espanto y desesperación; cree muerta a su amada y se suicida, arrojándose sobre la punta de su acero.

No tarda en volver Thisbe, extinguidos ya los rugidos que la asustaron: ve a Piramo expirante, le arranca la espada de la mortal herida, se la clava a sí misma y desplomándose sobre el cuerpo del amado, ambos confunden su último aliento en un beso de infinito dolor.

Hasta entonces, añade la fábula, eran blancas las moras; ahora son negras, y su jugo del color de la sangre.

Si no son las moras negras por esta razón, no otra se me alcanza, y si he satisfecho plenamente tu curiosidad, como así tu deseo de decirte desde las columnas de EL ADELANTADO, ¡oh, tú, quienquiera que seas, en pago date a conocer!

JUAN BAUTISTA SOLAZ

Losana de Pirón.

La Unión Patriótica ya no es Unión ni patriótica

Ni entra en el nuevo partido como tal grupo

Nuestro colaborador César González Ruano publica en «Heraldo de Madrid» la siguiente información:

«En el domicilio del ex presidente de la Asamblea, señor Yanguas, se reunieron los ex ministros civiles de la Dictadura conde de Guadalhorce, conde de los Andes, Calvo Sotelo, Aunós, Callejo, Ponte y Castedo. A esta reunión fueron invitados don José Antonio Primo de Rivera y don José Primo de Rivera, «alma» de las Uniones Patrióticas.

He girado unos diez metros de teléfono. Nadie está en su casa. Pero el señor Castedo tiene sitio fijo: la Dirección de Aduanas, donde está empleado. Me parece bien este régimen democrático de los ministros que salen de un escalafón y vuelven a él. La carrera administrativa no es menos lógica que ese caos llamado «carrera política».

En su despacho del Ministerio, don Sebastián Castedo está sentado debajo de un cuadro que es retrato de Carlos III. La ventana. Carloterista también, da a la calle de Alcalá, madrileña, apolítica, circunstancial escenario de procesiones, manifestaciones sociales, cargas y desfiles de tropas.

Don Sebastián Castedo, afilado de rostro; pausado de ademán, persuasivo de voz, me dice:

«La verdad, yo no soy el más indicado, pero, si usted quiere, dentro de lo poco que pueda decirle...»

«¿Por qué no va usted a estar indicado, señor Castedo?»

«Porque tengo la menor cantidad posible de político. Es más: ni entiendo de política ni me gusta. Yo no he actuado jamás en la vida pública ni he seguido otro camino que el de prestar, lo mejor que pude, mis servicios como funcionario en el lugar que me designaban sin yo pedirlo. El general me llamó al Consejo de Economía, y después al Ministerio, haciéndome con ello un honor tan excesivo como inesperado. Todo ha pasado, sin que apenas haya tenido tiempo ni de enterarme de ello, y aquí me tiene usted otra vez en mi puesto, como siempre.

«Sin embargo, señor Castedo, ahora parece que está usted en momentos en que se vuelve a iniciar una plena actividad política.

«Después de la dimisión del Gobierno, y más aún después de la muerte del marqués de Estella, me parece un deber elemental de lealtad no abandonar el terreno donde mi personalidad, mi modesta personalidad, pueda ser útil a la defensa de los ideales por él preconizados.

«¿Pero entonces el nuevo partido será una continuación de la que ya creíamos muerta Dictadura.

«No, no, de ningún modo. Queremos constituir un partido monárquico que defienda, no la Dictadura, que era un régimen anormal, sino aquellas obras del general Primo de Rivera que creemos acertadas.

«¿Por ejemplo?»

«Por ejemplo, la acción pacifista de Marruecos, las orientaciones sociales y reconstrucción nacional en el plan de obras de Fomento...»

«¿De modo que el partido puede substituirse monárquico constitucional?»

«Exactamente.

«¿Y titular?»

«Aún no le hemos dado un nombre. La reunión de ayer fué, en realidad, una adhesión a la obra del marqués de Estella y una afirmación de continuarla.

«¿Qué hablan siempre las gentes de los daños que las máquinas ocasionan? ¿Cree usted seriamente que la «máquina» deja sin pan a muchas familias?»

«Ante todo, no es verdad que las máquinas automáticas puedan hacer todo ellas solas. En nuestras fábricas, por ejemplo, muchos procesos no pueden efectuarse solamente con la máquina. ¡Y el tiempo que se necesita hasta tener terminada semejante máquina! Para ello son precisos hombres que hacen el proyecto y hombres que la construyen; hombres que la mejoran y hombres que cuidan de tenerla en orden. Y no sólo esto, sino que además están todos aquellos hombres que se rompen la cabeza pensando en su perfeccionamiento. Y para la aplicación de las mejoras, se necesitan también hombres.

«Las máquinas automáticas, reemplazan solamente a máquinas pero no a hombres, y crean hasta una serie de trabajos; el hombre que sirvió una máquina, se hizo constructor de máquinas, y de ese modo las máquinas automáticas elevan la categoría del hombre, le proporcionan mejores medios de vida, llevan a la producción en masas, ésta abarata la mercancía de manera que el pueblo pueda adquirirla, y así sucesivamente el influjo de las máquinas automáticas significa una cadena sin fin que lleva a la felicidad de la humanidad.»

«Con energía y rigidez rechaza Ford la Bolsa:

«El estallido de la Bolsa el otoño pasado fué una buena lección para las gentes. Invertieron su tiempo, su dinero, sus energías en el juego burlesco, para venir a saber que todo era una ilusión, que un día vino a disiparse. Con su juego en la Bolsa no crearon nada útil, y por tanto puede decirse que nada perdieron. Al contrario: ahora han visto a dónde lleva tal juego y posiblemente no volverán a hacerlo. El influjo de ese estallido en la Bolsa fué quizás beneficioso, y el mundo comercial será en lo futuro más razonable.»

También en la cuestión de la «Prohibición», es Ford inconmovible:

«La gente aquí desea la «Prohibición». No se debía hablar tanto de ella.

Nosotros no damos trabajo, también en los países en donde el alcohol no está prohibido, más que a obreros que no beben, y los tenemos, por ejemplo, en Irlanda. Podríamos tener en Irlanda cien mil, hasta un millón, si los quisiéramos. Y además los irlandeses son excelentes trabajadores.»

Ford me hizo interesantes comunicaciones sobre la forma en que son calculados «los jornales fuera de América».

«Tratamos siempre de calcular qué importe es el equivalente en el país de que se trate, a nuestro jornal de siete dólares. Eso es lo que pagamos como jornal mínimo en cada país. Los jornales que pagamos en el extranjero no tienen nada que ver con el cambio de la Bolsa. Nuestra base es el cálculo de lo que el obrero pueda comprar con el jornal que recibe. Por ejemplo, en Irlanda, hemos podido ver que un obrero necesita algo más de una libra para poder comprar lo que un obrero en América puede adquirir por los siete dólares. Por ello pagamos a nuestros obreros irlandeses algo más de una libra de jornal.»

Nada más me dice el señor Castedo. Allí le dejo, en su despacho del Ministerio, debajo del retrato de Carlos III. Intentaré ver a los otros ex ministros de la Dictadura.»

Los sueldos de los alféreces-alumnos

Lo que piden los de Artillería

Suscrito por varios padres de alféreces-alumnos de la Academia de Artillería se ha elevado un escrito al ministro de Ejército, pidiendo se les abone a aquéllos íntegramente sus pagas correspondientes a los meses que, por decreto de la Dictadura, estuvieron separados de la Escuela, equiparándoles en el percibo de estos sueldos a los jefes y oficiales del Cuerpo que, por igual o anterior decreto, fueron también separados de sus destinos.

El Rey impondrá en Barcelona una cruz de San Fernando

El último acto militar que el general Barrera había de realizar en Barcelona como capitán general de aquella región era el de la imposición de la cruz de San Fernando al coronel señor García Escámez.

No será ya el general Barrera quien lo haga, pues el Rey ha significado deseos de ser él quien imponga la condecoración durante el próximo viaje que ha de realizar a Barcelona.

Visita de los obreros a la Exposición Iberoamericana

Sevilla, 26.—El señor Cañal ha manifestado que está totalmente organizada la visita de las clases obreras al certamen, que será absolutamente gratis y familiar. La mitad de los obreros de talleres y fábricas visitarán la Exposición el próximo domingo y el día 6 del próximo Abril, y la otra mitad el domingo 13 de Abril y el día 16, que es festivo por ser Semana Santa.

Cada obrero podrá ir acompañado de cinco personas de su familia.

Ford, defiende la máquina

Desee hacer autos de todos los buques de guerra del mundo

Fort Miers, Florida, Estados Unidos, Marzo.—Ford sigue siendo el partidario de la máquina, y cree ahora más que nunca que ella habrá de proporcionar a la humanidad una edad de oro. Ford sigue siendo enemigo encarnizado de la Bolsa y del alcohol. Ford no sólo ha permanecido invariable en su manera de pensar, sino que su temperamento sigue igual que antes, cuando me habla de estas cosas en su modesto estudio de su casa de invierno. De buen grado y muy frecuentemente contesta a una pregunta con otra pregunta.

«No sé aún dónde será construída. Hay que tener en consideración muchos factores; no sólo la situación de los mercados y las condiciones favorables de fabricación, sino también el aislamiento de los diferentes estados sudamericanos entre sí.»

«Por último, Ford filosofó un poco sobre las «posibilidades del futuro».

«Con la mejor distribución de energía y con posibilidades de transportes más rápidas y más económicas, se ensancharán cada vez más los estados. Los hombres de trabajo tendrán cada vez más holgura en los hogares, y no necesitarán vivir tan estrechamente como hoy lo hacen.»

«Creo que las ciudades harían mejor en «no construir tantos rascacielos». Todo el mundo sabe que el interior de la tierra es hueco, y «aca» sobrecargamos demasiado su superficie», y esto podría ser un serio asunto.

El desarrollo y expansión están en las ciudades-jardín, y así serán las ciudades cada vez más grandes. Dearborn tenemos obreros que viven a 32 y 48 kilómetros de la fábrica, en cuyo trayecto emplean media hora en automóvil. Antes tardaban con el tranvía doble tiempo. De este modo ahorran por día media hora que la pueden emplear para sí.

Ford hizo también la interesante manifestación de que de buena gana compraría todas las flotas del mundo si estuviese convencido de que con ello no habría más guerras, pero no está convencido del todo, dice se evita la guerra porque se destruye el arma que los hombres tienen en mano. Los hombres ya combatían antes de disponer de acorazados y de cañones. El único medio de evitar la guerra es convencer a los hombres de que vayan por otros caminos.»

Ford piensa seriamente en comprar todos los buques de guerra que hayan de ser destruídos por los tractores. En su fábrica, en «Rhin Rouge», tiene un aparato que vale cinco millones de pesetas, con el cual se separan de los barcos mercantes las partes que Ford puede utilizar para su industria. «Sería un buen negocio—decía—si pudiese hacer lo mismo con los buques de guerra.» —UNITED PRESS.

MUCHOS LOBOS

Almodóvar del Campo, 26.—En el sitio denominado Posada Real, el vecino de La Viñuela, Matricio Ceporro, se vió acometido por varios lobos, a los que logró ahuyentar a duradas.

Hace pocos días también estuvo en peligro un hijo de don Domingo Miguel, dueño de la dehesa El Tamaral, al que persiguieron varios lobos.

Entre los pastores y cabreros que de la alarma, con motivo de los numerosos lobos que rondan alrededor de los cortijos y majadas.

UN YACIMIENTO DE ESMERALDAS

Córdoba, 26.—La semana última fueron presentados al ingeniero don Minas don Antonio Carbonell Trilla Figuerola distintos ejemplares de piedras halladas en unas excavaciones cerca del pueblo de Villaviciosa de Córdoba.

Al ingeniero Carbonell le llamó la atención la rareza de tales ejemplares, que al examinarlos detenidamente vió con sorpresa que se trataba de preciosas esmeraldas, de las que existen contados yacimientos en España. El hallazgo se considera de importancia grande, puesto que se trata de tan preciadas gemas, representaría una fuente de inagotable riqueza los trabajos en aquellos contornos. El señor Carbonell le dio cuenta del hecho a la Real Academia de Ciencias y se propone efectuar un estudio complementario.

Casa Sessé

Esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que por exceso de existencias en sus grandes almacenes de muebles y tapicería, liquidará parte de los mismos para dar cabida a la gran producción de sus renombrados talleres mecánicos.

Los precios que regirán durante dicha liquidación en el presente mes y próximo Abril, son verdaderamente extraordinarios por lo económicos.

Segovianos, aprovechase de esta única ocasión para amueblar vuestra casa con elegancia, solidez y economía, lema de esta casa.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Proyectos y presupuestos, gratis

Juan Bravo, 36 JUNTO A LA ZAPATERIA «LOS CHICOS»

Frente a la estatua de Juan Bravo

LA ADUANA

Ha recibido un vagón de

NITRATO DE CHILE

y lo vende a precios convencionales en sus almacenes

de la

:: Estación de Yanguas ::

Cooperativa Electra Segoviana

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria, que se celebrará en el teatro Juan Bravo el día 30 de Marzo, a las once de la mañana, para tratar de los asuntos siguientes:

Aprobación de la Memoria y balance anual.
Nombrar las personas que hayan de ocupar las vacantes ocurridas en el Consejo de Administración. Corresponde cesar, según lo dispuesto en el artículo 41 de nuestros Estatutos, a los señores consejeros don Mariano Larios, don Pedro Torres y don Mauro Lozano.

Para acreditar el derecho de asistencia y voto, los señores accionistas deberán recoger la oportuna cédula que se les entregará en las oficinas de la Cooperativa hasta las seis de la tarde del día 29 del actual.

El balance, Memoria y demás documentación, estarán de manifiesto y a disposición de los señores accionistas, desde el día 22 de los corrientes, en las citadas oficinas, de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Segovia 15 de Marzo de 1930.—Por acuerdo del Consejo de Administración: El director-gerente, S. González Reviriego.

Advertencia importante.—Según lo dispuesto en el artículo 28 de los Estatutos, el derecho de asistencia y votación es delegable, y en su virtud los accionistas podrán conferir su representación a otro accionista, siempre que así participen al presidente mediante carta recibida, con un día de anticipación por lo menos, a la fecha de la Junta. Cada socio cooperador podrá llevar consigo a la representación de cien acciones. Para delegar su representación a los efectos del artículo citado, pueden los señores socios cooperadores hacer los impresos que oportunamente han sido repartidos para este caso.

Un hombre muerto y dos en grave estado por intoxicación

Madrid, 27.—La Guardia civil del distrito de Nueva Numancia comunicó ayer a la Dirección general de Sanidad un suceso descubierto en la demarcación.

En la calle del General Ampudia, domicilio de José Antón Estévez, se hallaron en calidad de recogidos en una habitación tres paisanos del pueblo de la casa, llamados Nicanor Rodríguez Carballo, Serafín Rodríguez Carballo y Francisco Marcos Redondo.

Ayer tarde observó Antón que uno de los tres citados individuos había salido del cuarto, por lo que se acercó a la puerta, que estaba cerrada por dentro, y que a viva voz llamaba. Al entrar en la habitación encontró muerto a Nicanor en grave estado a los otros dos.

Mediamente dió aviso a la Guardia civil, que trasladó a Francisco y a Serafín a la Casa de Socorro del Puente de Vallecas, donde se apreciaron gravísima intoxicación por emanaciones de carbón. En la habitación había un hornillo que durante la noche, y por efecto de sus emanaciones se produjo la intoxicación de los tres que allí dormían.

De sociedad

Han llegado: De Madrid, después de larga ausencia, la distinguida señora doña María Espinosa de los Monteros, a que cordialmente damos nuestra bienvenida.

Del mismo punto, el comerciante de esta capital don Fermín González y su esposa.

De Soria y Madrid, donde ha pasado una temporada al lado de sus hermanos los señores de Galán, la distinguida señorita Manolita Carretero.

Para tratar de asuntos de interés para el Municipio de Carbonero de Guzmán, ha pasado el día en esta capital una comisión de aquel Ayuntamiento y funcionarios del mismo, presidida por el alcalde, don Manuel Lorente Centeno.

Expresión de gratitud: Doña Carmen Cáceres, viuda de don Julián María Otero, da por nuestro conducto las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron por la salud de su difunto esposo, durante el curso de la enfermedad que le produjo la muerte.

Al mismo tiempo, ofrece a sus amistades su nuevo domicilio en la calle de Escuderos, número 14, 2.º.

Matalicio
Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la esposa del conocido industrial de esta capital don Bautista Díez.

Enhorabuena.
Ha fallecido hoy en esta capital, el hábil odontólogo de la misma, don Alberto Gallegos Silva, que con tantas simpatías y amistades contaba entre nosotros, por su carácter afable y caritativo.

A sus desconsolados esposa e hijos acompañamos en su justo dolor por la desgracia que deploran.

Homenaje
Mañana, a las seis y media de la tarde, habrá una reunión en la Facultad de Medicina de Salamanca, a la que asistirán los médicos, antiguos alumnos y admiradores del catedrático de dicho Centro, doctor Cañizo, distinguido paisano nuestro, para tratar del homenaje que se le ha de tributar con motivo de celebrar sus bodas de plata con la enseñanza.

De días
Ayer celebró la fiesta de sus días el acreditado industrial de esta población don Braulio García.

Felicidades.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 2'30 TARDE

Noticias de Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio el marqués de Cortina, para dar las gracias al Rey por la felicitación que se dignó enviarle el día de San José, pero no logró su propósito porque el Monarca salió del Alcázar momentos antes.

—El príncipe de Asturias ha recibido en audiencia a los generales Sanjurjo, García Parreño y Alvarez Sotomayor y a los tenientes coroneles Ortiz de Zárate y de la Guardia civil, señor Blanco.

Entrega de la bandera de combate al destroyers «José Luis Díez»

Cádiz.—En el arsenal de la Carraca se ha celebrado solemnemente esta mañana la entrega de la bandera de combate al destroyers «José Luis Díez».

Al acto asistieron el capitán general del Departamento marítimo, las autoridades civiles y militares y público numeroso.

En la explanada del arsenal se dijo una misa de campaña, en la que formaron columnas de desembarco de los barcos de guerra «Churruca», «Sánchez Barcáiztegui», «Velasco», «Alsedo», «Lazaga» y otros.

Todos los barcos surtos en el puerto se hallaban empavesados.

Terminada la misa, las autoridades se trasladaron a bordo del «José Luis Díez», en cuya cubierta fué bendecida la bandera que ofrendó en patrióticas y vibrantes frases la hija

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4'30 TARDE

Colegio de Médicos de Madrid

A las once de esta mañana, el Colegio de Médicos comenzó la elección para la constitución de la nueva Junta de gobierno, reinando enorme animación por presentarse dos candidaturas, patrocinadas ambas por numerosos patrocinados.

Al frente de estas candidaturas figuran los doctores don Adolfo Hinojar y don Martín Calderín.

La votación terminará mañana a las seis de la tarde, verificándose acto seguido el escrutinio. Hasta ahora parece ser que tiene mayoría el doctor Hinojar.

En Gobernación

El general Marzo, contestando a preguntas que le dirigieron los periodistas, dijo que no sabe nada sobre la detención del señor Sbert, pero que supone que no será verdad, puesto que al Ministerio no ha llegado ninguna noticia.

Refiriéndose a la visita que le ha hecho el jefe superior de Barcelona, dijo que el señor Toribia había venido a Madrid para dar las gracias por su nombramiento y a hacer la presentación oficial. Claro es—añadió el ministro—que yo le he preguntado sobre la situación del orden público en la capital de Cataluña, confirmando las noticias de que la tranquilidad es absoluta como en el resto de toda España.

Dijo también el general Marzo que hoy se han ultimado los nombramientos de alcaldes de las provincias de Orense y Toledo y que se había iniciado una pequeña huelga, hasta ahora pacífica, en Elda (Alicante).

En Fomento

Cuando esta mañana visitaron los informadores al ministro de Fomento, le pidieron referencia de la entrevista que había celebrado con el señor Estrada.

Esta entrevista—contestó el señor Matos—no ha tenido la menor importancia política, pues nos hemos limitado a tratar de los detalles referentes a la inauguración del curso en la Academia de Jurisprudencia.

Añadió el ministro que el sábado piensa marchar a Zaragoza, pero que su viaje no tiene carácter oficial; significa únicamente su deseo de enterarse de las obras de la Confederación Hidrográfica del Ebro y cambiar impresiones con los técnicos que las realizan.

En la Presidencia

Esta mañana fué recibida por el presidente una Comisión del Ayuntamiento, Diputación y fuerzas vivas de Segovia, que gestiona la reintegración a dicha capital de los elementos militares de que fué privada por la Dictadura.

También recibió el general Berenguer a los marqueses de Orellana y Valera de Palma; a una comisión de hoteleros de Jaén y a otra encargada de la organización de los actos de afirmación monárquica y a don Salvador Villo, representante de los pueblos que recientemente fueron anexionados a Valencia.

Robo audaz

Barcelona.—Esta mañana, un empleado de la Sociedad de Pompas Fúnebres se presentó a cobrar una

del marino de que lleva el nombre el barco de guerra.

Al izarse la bandera, la banda de música que asistió al acto ejecutó la Marcha Real, y los buques de combate hicieron las salvas de ordenanza.

El comandante del buque obsequió a las autoridades con un vino de honor.

Los muebles de la habitación en que murió Estella

Barcelona.—El iniciador del homenaje a los mutilados de Africa don Francisco Casals, ha recibido una carta del dueño del hotel parisiense en que falleció el general Primo de Rivera, en la que le participa que acepta la venta de los muebles que tenía en su habitación al morir el general Primo de Rivera, por los que pide 20.000 francos.

El mobiliario se compone de una cama con todos sus accesorios, un budó, una mesa y dos sillas.

El señor Casals ha manifestado que el lunes próximo marchará a París para hacerse cargo de dichos muebles, que expondrá después en Barcelona.

El general Barrera a Madrid

Pasado mañana, en el primer expreso, marchará a Madrid el general Barrera.

—El domingo se celebrarán tres misas en el santuario del Carmen, en sufragio del alma del marqués de Estella, organizadas por el Círculo del Ejército y de la Armada.

factura importante de 14.000 pesetas en el domicilio del conde de Gomá.

Cuando se hallaba a la puerta, salió un individuo, que fingiéndose criado de la casa recogió la factura, entregándole a cambio un cheque contra el Banco de Bilbao.

Cuando la Empresa de Pompas Fúnebres se presentó en el Banco a hacer efectivo dicho cheque, se encontró con la desagradable sorpresa de que era falso.

El nuevo capitán general de Cataluña

Se prepara un gran recibimiento al nuevo capitán general de Cataluña, infante don Carlos.

Se le rendirán los máximos honores, cubriendo las tropas la carrera desde la estación hasta el palacio de Capitanía.

El Comité Algodonero

Barcelona.—Llegó a esta capital el general Milans del Bochs con objeto de presidir la Junta de gobierno del Comité Algodonero.

Los obreros catalanes quieren que se cambie la hora

Barcelona.—Diversas sociedades obreras han enviado telegramas al Gobierno protestando de que en el año actual sea suprimida la hora de verano.

En un ataque de locura desenterra a su hijo

León.—En el pueblo de Puebla Pardo se ha desarrollado un suceso que ha causado viva impresión en el vecindario.

La vecina Eloísa Rueda, enloquecida por el dolor de haber perdido a un hijo de corta edad, se dirigió al cementerio, y arañando la sepultura, desenterró el cadáver y se lo llevó a su casa.

MENCHETA



Cuido usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vico

VENTA EN FARMACIAS

JABON CHIMBO



El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su elaboración.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo.

Se vende en trozos de 250 y 500 gramos

DESDE EL DIA 1.º DE ABRIL

EN CASA DE

MATIAS MORENO

se venderá el calzado a precios baratísimos

¡Siempre las mejores clases!

(FRENTE A LA CARCEL)

L'UNION

Seguros de vida, de incendios y de accidentes Responsabilidad civil, individuales y autos Fundada en 1828

Antiguo Centro de Seguros, Agencia general-administrativa y representaciones de todas clases.

Legalización de documentos en Ministerios, Consulados y Notarías: Obtención de Certificados de última voluntad, de Penales, matrimonios, nacimientos-defunciones, etc.; etc. Reclamaciones al Estado, Compañías Navieras de Seguros y Ferrocarriles y en general toda clase de asuntos y negocios lícitos, Administración de fincas rústicas y urbanas: Préstamos y colocación de capitales al 7 por 100.

Director: DON FRANCISCO GALINDO GARCIA, inspector de Seguros en esta región y resto de España, de ambas Compañías y Agente de Negocios matriculado

OFICINAS: JUDERIA VIEJA, 4 y 6 SEGOVIA

Nota aclaratoria.—El agente de Seguros Félix Galindo, dejó de pertenecer al Centro que dirige su padre hace ya unos días trabajando, al parecer, para otra Compañía; por tanto, no tiene ni directa ni indirectamente relación de ninguna clase con dicho Centro. El Centro de representaciones y Agencia de Negocios, funcionará desde 1.º de Abril.

Cuenta corriente con los Bancos Español de Crédito y Castellano

Telegramas: GALINDO - Inspector Seguros Segovia

LENTES, GAFAS DE MODA, MODELOS DE OJOS, BARRILES RESULTADOS. L. DUBOSC OPTICO ARENAL-19 y 21-MADRID TALLER ESPECIALIZADO PARA LA EJECUCION DE LAS RECETAS DE MEDICOS OCULISTAS DE PROVINCIAS. SERVICIO ESPECIAL POR CORREO



Vendo dos puertas carreteras, nuevas, tres metros en cuadro. Para tratar, con Casimiro Santos, en Navas de Oro.

Se vende vaca suiza, recién parida, segundo parto. Dará razón Gregorio Pavia, en Basardilla.

Se arriendan quince obradas de pastos del prado cabezón, término de Carbonero de Ahúsin, desde 1.º de Abril. Para tratar, con su dueño, Jerónimo Rincón, en Aragonese.

Se vende vino de cosecha. En Aragonese, Jerónimo Rincón, informará.

Macho extraviado

El día 23 del corriente se extravió del pueblo de Encinillas un macho cerrado, con toda la cuerda. En el pesequezo presenta una rozadura y en la línea de la esquiladura tiene tres rayas de tijera. Su dueño, Julián Jimeno, de Encinillas, gratificará y abonará gastos a la persona que haya recogido el macho.

Ama de cría casada, de veinticuatro años, se ofrece para su casa. Razón, Antonio Martín Cardiel, en Brieva.

ENFERMOS

Sífilis, venéreo, purgaciones, impotencia, matriz. Concepción Jerónima, 3, Madrid De nueve a dos y de cuatro a diez, 2 pesetas. Especial, 5. Festivos, de nueve a dos. De provincias por carta.

ALMACÉN DE PESCADOS DE

JUAN JOSÉ GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio Kilog.
He aquí los precios:	
Merluza.....	2,50 y 3,00
Congrio.....	2,00 y 2,25
Pescadillas.....	1,00 y 1,25
Lenguadinos.....	0,90 y 1,10
Besugos.....	1,50
Idem pequeñas.....	0,80
Almejas.....	1,25
Sardinas.....	0,80
Gambas.....	1,50
Langostinos.....	5,00

En la pescadería de JUAN JOSÉ, la mejor en su clase en Segovia. Teléfono número 98

PAÑERIA

— DE —

DIONISIO HERRERO

He recibido inmenso surtido en géneros de última fantasía para la próxima temporada. La más surtida y económica.

VISITAD ESCAPARATES

Cervantes, 26, Segovia

AUTO GARSOUTA S. L.

GRAN ALMACEN para la VENTA al por mayor y menor de todos los artículos para AUTOMOVIL, MOTOCICLETA y BICICLETA

NEUMATICOS de todas las marcas y medidas

PIRELLI, GOOD-YEAR, MICHELIN, FISK, GOODRICH, ENGLEBER, FIRESTONE, DUNLOP, etc.

ACEITES DE LAS MEJORES MARCAS

VACUUM ATLANTIC, MONOPOLIO, etc.

Accesorios: Los más escogidos y seleccionados, a precios estrictamente de almacén

Próxima inauguración, primeros de Abril

SAN JUAN, 10

M.C.D.

NUESTRAS INFORMACIONES

El primer español que dió la vuelta al mundo en dirigible

De Alemania al Japón en cuatro días de vuelo

Las sesenta y un personas que van a bordo tienen la vida en el aire

No se trata de un juego de palabras algo trágico: los veinte pasajeros, los cuarenta tripulantes y el comandante del «Zeppelin», doctor Hugo Eckener, no solamente han confiado a los azares del viento su existencia, comprometida en la magna aventura, sino que, además, ni siquiera han podido asegurar económicamente sus vidas del riesgo en que van a jugárselas. La víspera de la partida de Friedrichshafen, todos estos seres humanos firman un documento a la Casa aeronáutica por el que renuncian previamente a ejercitar cualquier derecho de indemnización en caso de desgracia... Ya sólo el recordarle a cada cual la posibilidad de un grave accidente, es someterle a una dura prueba de arrojo temerario.

Pero sigamos al doctor Jerónimo Megías en su relato, más interesante que cuantas consideraciones reflejas podamos hacer nosotros.

Otro compromiso que hay que firmar antes de abandonar la vida terrestre: nadie que viaje a bordo, excepto los periodistas autorizados por el consorcio de Prensa norteamericana monopolizador de las primeras reseñas, podrá dar publicidad a noticia alguna, o impresión personal, referentes a la vuelta al mundo, hasta pasado determinado plazo. La exclusiva mundial de tales primicias la ha adquirido—seguramente al uno por ciento de lo que va a valerle—un grupo de capitalistas judíos. ¡Porfentosa trata de blancas con las ideas, las emociones y aun las simples noticias! El que quiera la virginidad del relato habrá de acudir a los millonarios israelitas y pagarles por ella ciento por uno...

Con qué emoción refiere el español Megías la última cena en el hotel Kurtgarten, de Friedrichshafen; el último baile en tierra firme, el ir y venir de los preparativos finales de la partida hasta las tres y media de la mañana del 15 de Agosto, hora en que cada pasajero, con sus veinte kilos de equipaje, queda prisionero del doctor Eckener, a bordo del «Graf»!

Empiezan las noventa y nueve horas de vuelo

A las cuatro y media de la mañana sale pesadamente de su enorme hangar el monstruo babélico, en que viajan «juntos, pero no confundidos», alemanes, franceses, ingleses, suizos, norteamericanos, italianos, australianos, rusos, japoneses y hasta un español, para orgullo de España, que participa así—gracias exclusivamente a la curiosidad viajera y el desprendimiento económico de nuestro confidente—en la más grande proeza aérea que, después del salto atlántico de Lindbergh, viera hasta ahora nuestro siglo...

A trescientos metros de altura contemplan a un tiempo, reflejos en las aguas del Bodensee, cuatro Estados diferentes: Wurtemberg, Suiza, el Tirol austriaco y Baviera, por cuyas cordilleras amanece. Sobre Ulm—primera población importante que encuentra el «Zeppelin» en su vuelo—empiezan sus actividades los cinco periodistas de a bordo, sentados ante sendas máquinas de escribir portátiles. Y el doctor Megías dirige, como los demás viajeros a sus familiares, los primeros radiogramas particulares del vuelo: uno al jefe del Estado español, otro a su familia de Canarias y el tercero a su casa de Madrid. Ya a pleno sol, aparece Nuremberg, y las mesas del comedor son desalojadas por los mecanógra-

fos para que desayunen los viajeros: Kubis les ofrece salchichas, jamón y ternera, fiambre; huevos, manteca, pan moreno; dulces y frutas; café y leche condensada... A ciento cincuenta kilómetros por hora, volando sobre bosques y campos, se acercan a Leipzig y a Berlín. Ahora todos los pasajeros escriben postales con sus estilógrafas y las franquean con el sello especial que conmemorará el primer vuelo humano en torno a la Tierra, para arrojarlas en las sacas de correspondencia que se han de dejar caer sobre la capital de la República alemana.

Escudrillas de aeroplanos rodean y escoltan al «Graf», que a doscientos metros de altura no más sobre las calles hirvientes de humanidad entusiástica, cruza majestuosamente Berlín. El clamoreo del pueblo alemán es imponente. Muchas personas tienen los ojos nublados por la emoción, a bordo...

Una artística vajilla sustituye ahora las carpetas en las cuatro mesas. Es la hora del almuerzo. Sobre los blancos manteles hay cristal fino, flores, plata... Hasta música, porque el viajero mister Leeds, millonario yanqui, ha instalado en un rincón del comedor su fonógrafo. Presiden la primera comida una inglesa bellísima cuanto intrépida: lady Hay, y el comandante de la aeronave. La minuta, impresa en alemán, se compone de salmón del Rhin, chuletas de ciervo, crema y frutas. Los vinos, como en los trenes, son aparte.

Terminado el almuerzo, se hacen varias fotografías del interior del dirigible. En el horizonte empieza a distinguirse la línea azul del Báltico. Nuevas aclamaciones terrestres desde el puerto de Stettin. A las tres de la tarde, el «Graf» vuela desde el mar hacia tierra y cruza sobre el puerto libre de Danzig, para volver a volar sobre el mar, por Zoppet, «el Montecarlo del Báltico». Ya vuelan sobre Koenigsberg, la última ciudad alemana, en los confines de la Prusia oriental, en la que el «Zeppelin» deja caer otra saca de correspondencia. En poco más de doce horas ha cruzado de un extremo a otro, por su eje más extenso, el ex imperio de Guillermo II, y se interna sobre territorio de Lituania.

Breve tránsito sin divisar ningún núcleo importante de población, casi siempre sobre tierras semi incultas y miserios poblados de casitas de madera. Y de pronto, los dilatados dominios de la Unión de las Repúblicas Soviéticas.

JUAN G. OLMEDILLA

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza

Ascensos

A los maestros que a continuación se expresan se les reclaman sus títulos administrativos para en ellos extender la oportuna diligencia de ascenso, en virtud de lo dispuesto en el número tercero de la Real orden de 6 del actual («Gaceta» del 15): Don Justo Ayuso, de Torrecaballeros; don Angel Prieto, de Sepúlveda; don Francisco Maseda del Peso, de Otero de Herreros; don Celestino Estrado, de Arcones; don Juan Monje, de Segovia; don Aniceto Gómez, de Casta; don Mariano Izquierdo, de Martín Muñoz de las Posadas; don Abraham Martín, de Escalona del Prado, y don Antonio Burgos, de Carbonero el Mayor.

Interinidades

Solicitan ser incluidos en las listas de aspirantes a interinidades, en esta provincia, don Martín Gómez y don Aureliano Martín, correspondiéndoles ser incluidos en el tercer grupo de estas listas.

Clausura de escuelas

Comunica la clausura de su escuela, por acuerdo de la Junta local de Sanidad, el maestro de la nacional de Gomezerracín.

Documentos y asuntos varios

La Sección administrativa de Aviación remite a ésta, para su informe y trámite, solicitud del maestro director de Cuéllar, don Rafael López Sánchez.

—El alcalde de Fresneda de Cuéllar remite título profesional y demás documentos pertenecientes a doña María Bravo para su expediente de clasificación.

—Doña Julita Rodríguez comunica su posesión de sustituta de la nacional de Revenga, en esta provincia.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

El rejuvenecimiento

La palabra «rejuvenecimiento» (rajeunissement) se debe al sabio francés Brown Séquard que en el año 1889 hizo los primeros experimentos, inyectando a sí mismo y a otras personas de edad extractos frescos de glándulas de animales. Obtuvo realmente un éxito halagüeño, pues las señales características de la edad avanzada desaparecieron poco a poco. Brown Séquard es, pues, el fundador de la idea científica del rejuvenecimiento y es él quien descubrió el secreto de las glándulas con secreción interna.

Más tarde se ocupó un médico alemán de los mismos fenómenos.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria de la Comisión permanente

Ayer celebró la Comisión permanente del Ayuntamiento la sesión ordinaria semanal.

Dió principio a las siete y media, bajo la presidencia del alcalde accidental, don Mariano Larios Cibatti, y con asistencia de los tenientes de alcalde señores don Ricardo Riesco, don Carlos Tablada y don Siro Gómez; del interventor interino de fondos, don Rogelio Urrialde, y del secretario de la Corporación, don Clemente García Zamarriego.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó al

ORDEN DEL DIA

Circular del señor gobernador
La Comisión queda enterada de una circular del señor gobernador civil de la provincia, que inserta el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 24 de los corrientes, sobre la realización de pagos por las Corporaciones municipales.

Comunicación del administrador del Matadero

Dada cuenta de un escrito que dirige el señor administrador del Matadero, interesando se lleve a efecto la reparación de la báscula de aquel establecimiento y la adquisición de cadenas diferenciales para el mismo, se acuerda autorizar a la Alcaldía para que ordene la reparación de la báscula y para la adquisición de las cadenas.

Oficio del señor gobernador civil
Se da cuenta de uno que dirige a la Alcaldía dicha autoridad en el que cumpliendo acuerdo de la Junta provincial de Sanidad, interesa se coloquen cierres hidráulicos en los buzones de las alcantarillas; que en lo sucesivo los proyectos de reformas municipales se pasen a informe de dicha Junta de Sanidad, y que se remitan a esa entidad planos de las redes de alcantarillado y de las tuberías de agua potable de la población y se resuelve que el oficio de referencia pase al señor arquitecto municipal para que se cumpla lo que en el referido escrito se previene.

Juegos florales

El presidente del Centro Segoviano de Madrid dirige carta al señor alcalde en la que expresa el propósito que abraza aquella entidad de organizar un certamen de Juegos florales en esta capital con motivo de la celebración del «Día de Segovia» en este año, interesando al efecto el apoyo del Ayuntamiento.

Se acuerda que el vocal de la Comisión, señor Riesco dictamine como ponente acerca de este asunto.

Peticiones de árboles

Don Antonio Gómez Cubo solicita se le cedan en venta ocho chopos y veintidós castaños de indias de los viveros municipales y la Comisión, previo el informe del señor director del Arbolado, resuelve acceder a dicha pretensión, por el precio de 56 pesetas.

Obras particulares

Don Félix Redondo y don Alejandro Robledo solicitan se les autorice para efectuar obras en fincas de su propiedad y la Comisión re-

El profesor Steinach comprobó el papel dominante de las glándulas sobre el organismo. Los hormonos, o sea la secreción interior de las mismas, influyen decisivamente sobre la vida física y psíquica del individuo. Además pudo comprobarse que la edad del hombre depende en primer lugar del funcionamiento de las mismas glándulas, de modo que transplantando las de un ser joven a otro viejo, éste debe rejuvenecerse. Steinach, el zoólogo Harms y Voronoff hicieron tales experimentos con el más completo éxito. Los médicos reconocen hoy la eficacia de este método.



Nitrato de Sosa de 15-16 por 100

Vende en estación de Yanguas

ANTOLIANO FERNANDEZ

EN MOZONCILLO

Ferretería, comestibles y otros géneros

Corrida de escalas

La Comisión acuerda asimismo unánimemente que se corra la escala entre los empleados de las oficinas que corresponda, con motivo de la vacante que se produce por la jubilación del oficial primero de la Secretaría a que antes se hace referencia.

Comisión a Madrid

Manifiesta el señor alcalde que por el excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros se ha señalado el día de mañana, y hora de las doce y media, para recibir en audiencia a la Comisión de fuerzas vivas de esta población, cuya audiencia se ha solicitado con el fin de exponer las legítimas aspiraciones de Segovia, de que sean reintegrados a ella los organismos de que fué privada y cuya desaparición de esta ciudad tantos y tan importantes perjuicios la ha ocasionado.

Se acuerda que forme parte de dicha Comisión, en representación de este Ayuntamiento, el señor alcalde accidental y que los gastos que se originen se abonen con cargo a la consignación del Capítulo de Gastos de representación del Ayuntamiento del vigente presupuesto.

Ruegos y preguntas

Se formulan varios por los señores Tablada, Riesco y Gómez (don Siro), relacionados con la inmediata resolución de los expedientes de venta de solares, situación del Asilo de Sancti-Spíritus, cesión por el Estado del ex cuartel y ex iglesia de San Agustín y con la disposición dictada por el anterior alcalde, de que los serenos, al retirarse del servicio, se reunan en la plaza Mayor, en vez de verificarlo en la del Azoguejo, como de antiguo se realizaba.

La presidencia contesta a los anteriores ruegos, prometiendo cumplimentarlos a la mayor brevedad.

Estado de fondos

Le presenta la Intervención con una existencia de 24.511,75 pesetas, y se levantó la sesión a las nueve.

LOS TEATROS

EN JUAN BRAVO

Las sesiones cinematográficas de ayer

Ayer se proyectó nuevamente en este teatro la comedia cinematográfica sonora «El piropeador», que, como en el día de su estreno, fué muy del agrado de los espectadores. La perfección con que se logra en este teatro el espectáculo del cine sonoro, va ganando adeptos para esta nueva modalidad del «séptimo arte», que si no puede compararse—sea necio—con la plenitud lograda por el cine mudo, abre en cambio, ante el espectador las más seguras y sorprendentes posibilidades.

La leve y deliciosa intriga de «El piropeador», el notable trabajo de sus intérpretes principales, la belleza en la fotografía, la depurada dirección de James Cruzé, y la agradable partitura, son indicios bien seguros de que en tiempo no lejano el cine sonoro alcanzará la popularidad que hoy se le regatea; profecía que no nos parece temeraria si nos detenemos a recordar la infancia del cine mudo, anterior a la época calamitosa de los explicadores.

Ecos de la provincia

Arealillo de Cega

Fiesta del Arbol

Ayer, la Anunciación, como en años anteriores, se celebró en este pueblo la fiesta nacional del Arbol.

A las nueve de la mañana, y después de bendecidas las plantas, marchamos al sitio de «La Fuente», donde se hizo la plantación; terminada esta operación, regresamos todos al

local-escuela, donde se pronunciaron discursos por los niños y por el señor alcalde. El señor alcalde dió las gracias al vecindario por la cooperación prestada a tan hermoso acto. Los niños también entonaron sus infantiles y atrayentes cánticos, con la costumbre acostumbrada.

Por la tarde, repleto el citado local, se procedió por los mismos niños a la representación de dos juegos cómicos muy graciosos: «El pobre rico» y «La purga de Pimpín», siendo tal el acierto que en los mismos pusieron y tanta la satisfacción del público, que hubo necesidad de repetir el mismo acto por la noche. En los entreactos hubo elocuentes discursos alusivos al árbol y hermosos cantos por el coro infantil.

El Ayuntamiento, espléndidamente abundante confitura a los niños, igualmente en el refresco al vecindario.

Los discursos estuvieron a cargo de los siguientes niños: Teodoro Martín, Germán del Barrio, Valentín Martínez Priego, Eliseo Viejo, Gregorio del Barrio González, Martina Gómez Ramos y Rufina Blanco.

En «El pobre rico» actuaron: metrio Pastor, Pablo Blanco, Eugenio de S. Pedro, Valentín del Barrio González, Valentín del Barrio Blanco, Carmen Gómez, Amparo Arbas y Serafina González. Y en «La purga de Pimpín», Felipe Contreras, Casimiro del Barrio, Paulino Contreras y Vita Tejedor.

La plataforma de la escuela, convertida en capillita, con buena lona, preciosas colchas y vistosos pañuelos de seda y Manila.

Digna de encomio es la labor cultural que realiza el maestro nacional señor Martínez, con estos actos, que, unido a sus triunfos pedagógicos, le hacen acreedor al respeto y cariño con que le distingue el vecindario.

CORRESPONSAL

26-3-930.

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario.
Cena: patatas guisadas.
Número de pobres socorridos.—En comida: adultos, 14; niños, 39; total, 53. En la cena: adultos, 46; niños, total, 67.
Total del día, 180.
Se vendieron 20 raciones, a 0,15 pesetas una.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Líneas rápidas de gran lujo
ESPAÑA-AMERICA

Barcelona-Buenos Aires

5 ABRIL

«DUILIO»

27 ABRIL

«Giulio Cesare»

Barcelona-Vaiparaiso (Vía Panamá)

8 ABRIL

«Colombo»

Agentes generales en España

SOCIEDAD ITALIA AMERICA

Barcelona, Rambla Santa

Mónica, 1

Madrid, calle de Alcalá, 45

Agente para pasajes de cámara en

Soria

Don Emiliano Vázquez

Caballero, 10

Nitrato de Chile

ES EL ABONO SIN RIVAL

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

MUCHOS AÑOS DE EXITO SIN IGUAL EN TODA ESPAÑA
LO GARANTIZAN

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

Barquillo, 21. Apartado núm. 6.-MADRID

Débiles da Vida y Juventud

Elíxir Callol